

Михаил ПАНЮКОВ

■ Бывший премьер-министр Украины - о чудовищных масштабах коррупции на своей родине и о том, какую перспективную страну разрушили в результате майдана.

АТОМНАЯ БОМБА КОРРУПЦИИ

А ведь прошло совсем немного времени! Николай Азаров возглавлял правительство Украины с 2010 по 2014 год, и с позиции нынешнего дня это просто золотые времена для страны. Росли зарплаты и пенсии, развивалась промышленность, регионы жили в мире и согласии. С Россией - взаимовыгодные и товарищеские отношения. Да и с Беларусью тоже. Люди в деньгах, конечно, не купались, но прослеживалась четкая перспектива на стабильное улучшение во всех областях - от экономики до социальной сферы.

Однако образ кружевных европейских трусиков (с требованием нижнего белья, напомним, вышла на майдан одна из протестующих дурех) к сожалению, затмил разум миллионов украинцев. Противостояние с законной властью вылилось в кровавый мятеж,

Николай АЗАРОВ:

ЗЕЛЕНСКИЙ МОЖЕТ УСТРАНИТЬ МИНДИЧА



Кружевное она все-таки получила, правда, из страны успешно сбежала.

ПОТЕРЯЛИ ВРЕМЯ И НАСЕЛЕНИЕ

■ Число граждан Незалежной сократилось в разы с 1991 года.

- Сколько, по-вашему, потеряла Украина, прервав экономическое сотрудничество с Россией?

- По состоянию на тринацатый год мы имели зону свободной торговли со всеми странами СНГ. Привилегированные отношения с РФ и КНР. Почему привилегированные? Потому что мы договаривались с этими странами о долгосрочных инвестиционных проектах, кредитах на выгодных для нас условиях. Их сумма в тринацатом году составляла сорок миллиардов долларов. Половина от России, половина от Китая. Мы бы тогда примерно за пять лет вышли на уровень современной модернизации нашей экономики и подняли бы доходы своего населения в два раза. Вот это было абсолютно четко. Что сорвал Майдан? Во-первых, мы потеряли драгоценные одиннадцать лет, так необходимые нам для развития страны. Время - самый дорогой фактор. За тот же срок Китай в 2,5 раза увеличил свой ВВП. А Украина проиграла, потеряла.

Поток беженцев от киевского режима сродни великому переселению народов.



СКОРБНЫЙ ИТОГ

Вторая огромнейшая потеря - население. В 91-м году мы имели 52 миллиона граждан. К 2013-му осталось примерно 45. А сейчас - миллионов двадцать. То есть население Украины сократилось примерно в 2,5 раза. Советский Союз был комплексно развитым государством в научно-технологическом плане, сырьевом, производственном, индустриальном. А когда он распался, бывшие республики быстро превратились в сырьевые страны, что сказалось и на благосостоянии, и на продолжительности жизни. По этому показателю Украина на последнем месте в Европе. У мужчин он составляет 57 лет, на двенадцать лет уменьшился с 2013 года.

- Если перекладывать на масштаб России, то это как из РФ уехали бы семьдесят - восемьдесят миллионов человек. Страшные цифры.

- Да-да! Территория Украины сейчас меньше, а была 650 тысяч квадратных километров. Больше, чем территория Франции. Представляете, что это значит? Опустели села, мелкие населенные пункты, крупные города. Мне больно говорить обо всем этом.

ГРУБИЯНКА МЕРКЕЛЬ

■ Делегация Киева пятнадцать лет назад отказалась подписывать антибелорусскую резолюцию.

- В одном из интервью вы упоминали о так называемой Вышеградской группе, где представляли Украину, на которой отказались подписывать антибелорусскую резолюцию.

- Да, это было году в десятом-одиннадцатом. В эту группу входят Польша, Словакия, Чехия, Венгрия, Германия и почему-то Украина. А проходило мероприятие сразу после белорусских выборов. Все выступавшие по очереди ругали «режим Лукашенко», говорили об отсутствии демократии и все такое прочее. Готовилась резолюция с призывом разорвать дипломатические отношения с Минском, там много пунктов было.

Вообще-то принято такие документы согласовывать заранее. Они должны пройти какие-то внутригосударственные процедуры, после чего руководитель делегации приезжает с полномочиями его подписать, или отклонить, или одобрить с поправками. А тут я его получил в самый последний момент, что, конечно, хамство со стороны организаторов.

У меня сразу негативное отношение к декларации сформировалось. Когда до меня дошла очередь, а мы по алфавиту последними выступали, я заявил, что Украина ничего подписывать не будет. Что для нас Беларусь - дружественная страна, наш сосед, с которыми у нас твердые и прочные отношения. Мы не считаем, что выборы прошли с серьезными нарушениями, признавали и будем

ленский и Ко могли украсть за все это время?

- Цифру точную не назову, но судите сами - за три года по разным каналам Украине передали порядка 350 миллиардов. Возможности колоссальные. Например, подразделения Энергоатома Украины должны были выплачивать Миндичу и его окружению порядка десяти - пятнадцати процентов от каждого контракта. Фирмы-однодневкам заказывали работы по реконструкции, модернизации, техремонту и так далее. Они обналичивали деньги и исчезали. Работы не выполнялись, а ведь это безопасность страны! Речь идет о миллиардах и миллиардах.

- Зеленский посадил даже своего покровителя - олигарха Коломойского. Почему же сейчас он так держится за свое токсичное окружение?

- Зеленский в свое время был мелким подельником Коломойского. В частности,



Иван МИХЕЕВ/Коммерсантъ

ПОСТАВИЛИ НА МЕСТО



Фрау на вид порядочная, а так и норовит за горло схватить.

признавать Беларусь как демократическую страну, с уважением относимся к Александру Лукашенко.

- И какова была реакция?

- Негативная, конечно. Тем более что по уставу этой организации все решается консенсусом. Если хотя бы одна страна не подписывает, то резолюция не проходит.

Меня пытался переубедить канцлер Австрии, но он хотя бы это сделал достаточно деликатно. А вот Ангела Меркель очень сильно давила. Говорила, что мы поддерживаем диктаторский режим, что дискредитируем себя. Я ответил: «Госпожа Меркель, у вас своя точка зрения, у меня своя. Ничего подписывать не будем, наша позиция твердая». И вообще, сколько я ни встречался с Меркель на разных мероприятиях, она всегда вела себя несколько грубо.

Мы с той поры в Вышеградской группе не участвовали.